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SAŽE TAK: Men tal na je re tar da ci ja (MR) sni že na spo sob no st ko ju ka rak te ri zi ra ju zna čaj na og ra ni če nja u in te lek tual nom fun kcio ni ra nju i adap tiv nom 
po na ša nju, iz ra že na u poj mov nim, so ci jal nim i prak tič nim adap tiv nim vješ ti na ma. Oso be s MR-om ug lav nom os ta ju u obi telj skom ok ru že nju te se 
za do vo lja va nje nji ho vih pot re ba i rje ša va nje prob le ma pro vo di u uv je ti ma obi telj skog do ma. Ka ko bi se obi telj us pješ no skr bi la za svoje ga člana s 
kog ni tiv nim de fi  ci tom, mo ra ima ti adek vat nu so ci jal nu, zdrav stve nu, edu ka cij sku i fi  nan cij sku pot po ru. Tre ti ra nje oso ba s MR-om kao ma nje vri jed nih 
zbog nji ho vo ga sta nja te is klju či va nje iz sva kod nev nog ži vo ta, ote ža va po ku ša je obi te lji da ih se in teg ri ra u druš tve nu sva kod ne vi cu. Me di cin ska ses tra 
pri do no si us pješ noj skr bi za oso bu s MR-om tako da su ra đu je s bo les ni kom i nje go vom obi te lji, ali i s os ta lim struč nja ci ma, po pot re bi uk lju če nima u 
skrb za oso bu s MR-om. Pra vo dob no pre poz na va nje prob le ma ko ji se po jav lju ju u bo les ni ka us mje rit će me di cin sku ses tru pre ma pos tav lja nju ci lja te 
pla ni ra nju in ter ven ci ja. Skrb ko ju pru ža me di cin ska ses tra oso bi s MR-om pos ta je kom plek san zbroj in ter ven ci ja ko je su, u in te rak ci ji s obi te lji, us mje-
re ne po bolj ša nju kva li te te bo les nikova ži vo ta. Cilj ra da je pri ka za ti spe ci fi č nos ti zdrav stve ne nje ge oso be s MR-om, u uv je ti ma vlas tita do ma i pot re bu 
za po seb nim pris tu pom me di cin ske ses tre ovak vom bo les ni ku. Riječ je o stu di ji slu ča ja jed ne žen ske oso be s MR-om u raz dob lju od 1. svib nja 2006. 
do 1. pro sin ca 2006. Skrb me di cin ske ses tre za oso bu s teš kom men tal nom re tar da ci jom pri ka za na je pre ma pro ce su zdrav stve ne nje ge, što uk lju ču je 
ses trin sku anam ne zu i sta tus te pla no ve zdrav stve ne nje ge.
Ključ ne ri je či: men tal na re tar da ci ja (MR), pro ces zdrav stve ne nje ge, kva li te ta ži vo ta, obi telj

AB STRA CT: Men tal re tar da tion (MR) is a de ve lop men tal di sa bi li ty cha rac te ri zed by sig ni fi  ca nt li mi ta tio ns in in tel lec tual fun ctio ni ng and adap ti ve be-
ha vior, expres sed in per son’s cog ni ti ve, so cial and prac ti cal adap ti ve skil ls. Per so ns wi th MR mos tly re main wit hin their fa mi ly en vi ron me nt whe re all 
their nee ds are sa tis fi ed and prob le ms sol ved. In or der for fa mi lies to suc ces sful ly ca re about their mem bers wi th cog ni ti ve de fi  cien cy, they mu st ha ve 
adequa te so cial, heal th, edu ca tio nal and fi  nan cial sup po rt. Trea ti ng per so ns wi th MR as le ss va luab le be cau se of their con di tion, and excludi ng them 
from eve ryday li fe, ma kes their fa mi lies` ef for ts even mo re dif fi  cu lt when tryi ng to in teg ra te them in to dai ly so cial li fe. Me di cal nur se con tri bu tes to a 
suc ces sful ca re for per son wi th MR throu gh coo pe ra tion wi th the pa tie nt and his fa mi ly, and ot her exper ts as we ll who are in vol ved in this pro ce ss. 
Ti me ly re cog ni tion of prob le ms that oc cur in su ch pa tien ts wi ll gui de the nur se towar ds set ti ng a goal and in terven tion plan ni ng. Nur si ng ca re of the 
per son wi th MR be co mes a com plex sum ma tion of in ter ven tio ns that are, in in te rac tion wi th the pa tie nt’s fa mi ly, di rec ted towar ds im pro veme nt of the 
pa tie nt’s li fe qua li ty. The aim of this pa per is to pre se nt cha rac te ris ti cs of heal th ca re in persons wi th MR, un der con di tio ns of one’s own ho me and the 
need for spe cial ap proa ch of me di cal nur se to su ch pa tien ts. We pre se nt a ca se of a fe ma le per son wi th MR fol lowe d-up in the pe riod be tween May 
1, 2006 and De cem ber 1, 2006. Nur si ng ca re of this per son wi th se ve re me ntal retarda tion is des cri bed ac cor di ng to heal th ca re pro ce ss, in clu di ng 
nur si ng anam ne sis, sta tus and heal th ca re pla ns.
Key wor ds: men tal re tar dation (MR), heal th ca re pro ce ss, li fe qua li ty, fa mi ly
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Pri kaz zdrav stve ne nje ge od ras le oso be s te žom men tal nom 
re tar da ci jom u obi telj skom ok ru že nju
Heal th ca re of an adu lt per son wi th se ve re men tal re tar da tion in fa mi ly en vi-

ron me nt
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Uvod
De fi  ni ci ja men tal ne re tar da ci je

Pre ma Di jag nos tič kom i sta tis tič kom pri ruč ni ku za du-
šev ne po re me ća je (DSM-IV), men tal na re tar da ci ja (MR) oz-
načuje zna čaj no is pod pros ječ no in te lek tual no fun kcio ni ra nje, 
pra će no ve li kim og ra ni če njem adap tiv nog fun kcio ni ra nja s 
po čet kom pri je 18. go di ne.

Me đu na rod na kla si fi  ka ci ja bo les ti i srod nih zdrav stve nih 
prob le ma (MKB-10) de fi  ni ra MR kao sta nje zaos ta log ili ne-
pot pu nog uma, po seb no ka rak te ri zi ra no oš te će njem spo so-
bnos ti za vri je me raz vo ja, ko je pri do no se cje lo kup nom stup-
nju raz vo ja in te li gen ci je, kao npr. miš lje nje, go vor, mo to ri ka 
i spo sob nos ti os tva ri va nja druš tve nog kon tak ta, a MKB-10 
di je li MR na slje de će če ti ri supka te go ri je:

La ka men tal na re tar da ci ja pri kojoj je približ ni kvo ci je nt 
in te li gen ci je iz me đu 50 i 69 (od go va ra men tal noj do bi od 9 do 
12 go di na). Tak va sub nor mal no st uz ro ku je po teš ko će u uče-
nju. Mno gi će od ras li s tom supka te go ri jom bi ti spo sob ni za 
rad i os tva ri va nje so ci jal nih kon ta ka ta.

Um je re na men tal na re tar da ci ja bi lje ži kvo ci je nt in te li-
gen ci je iz me đu 35 i 49 (od go va ra men tal noj do bi od 6 do 9 
go di na). Ve ći na oso ba s um je re nom MR mo že pos ti ći od re-
đe ni stu panj neo vis nos ti, što obuh va ća bri gu o se bi, uče nje 
i ko mu ni ci ra nje. Od ras lim oso ba ma ove ka te go ri je tre bat će 
raz li či ti ob li ci po mo ći i pot po re za ži vot i rad.

Pri te škoj men ta lnoj re tar da ciji prib liž ni je kvo ci je nt in-
te li gen ci je iz me đu 20 i 34 (men tal na dob od 3 do 6 go di na). 
Tak ve oso be tre ba ju stal nu po moć oko li ne.
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Pri dubokoj men ta lnoj re tar da ciji kvo ci je nt in te li gen ci je 
je ma nji od 20 (men tal na dob je ma nje od 3 go di ne). Oso be 
s du bo kom MR ima ju oz bilj na og ra ni če nja u ko mu ni ka ci ji i 
pok ret lji vos ti te su im pot re bne stal na po moć i nje ga1.

U sta ri joj se li te ra tu ri za is ti po re me ćaj ra be na zi vi kao što 
su oli gof re ni ja, sla boum no st, psi hič ka zaos ta lo st, ne do volj na 
men tal na raz vi je no st, men tal na hen di ke pi ra no st i dru gi.

Svim je de fi  ni ci ja ma za jed nič ko da oso be s MR-om ima-
ju po teš ko će u uče nju, so ci jal nim vješ ti na ma, sva kod nev nom 
fun kcio ni ra nju, te saz ri je va nju. U da naš nje vri je me po jam 
men tal ne re tar da ci je sve češ će zam je nju je iz raz oso be s od-
goj no-ob ra zov nim po teš ko ća ma.

U sva kome druš tvu ra đa se oko 3% dje ce ko ja ne do se-
gnu kog ni tiv ni raz voj vi ši od IQ 70. Oko 2% us pi je va ih se 
uk lo pi ti u sva kod nev ni ži vot oko li ne i ne zah ti je va po seb nu 
po moć druš tva. Uz sma nje nu in te li gen ci ju, oko 1% te dje-
ce ima i prob le me s pri la god bom na druš tve nu oko li nu. Ne 
uk la pa ju se u sva kod nev ni ži vot oko li ne i tre ba ju spe ci jal nu 
po moć druš tva u raz vo ju i ži vo tu. Tak va dje ca smat ra ju se 
in te le ktual no hen di ke pi ra nom, nai me men tal no re tar di ra nom. 
Ia ko u Hr vat skoj ne ma eg zak tnih epi de mio loš kih po da ta ka, 
mo že se pret pos ta vi ti da ima oko 15 000 tak ve dje ce do 18 go-
di na ili, sveu kup no, oko 45 000 oso ba (dje ce i od ras lih) ko je 
su in te lek tual no hen di ke pi ra ne2.

Druš tve ni po lo žaj oso ba s raz voj nim po re me ća ji ma
Po lo žaj oso ba s raz voj nim po re me ća ji ma, pa ta ko i s MR-om, 

ovi sio je o obi ča ji ma i vje ro va nji ma vre me na i lo kal nih kul-
tu ra. Men tal no re tar di ra ne oso be spo mi nju se i u da le koj pro-
š los ti, 1 500 go di na pri je Kris ta, u te ra peut skom pa pi ru su iz 
Te be (Luxor) u Egip tu. U an tič ko do ba Gr čke i Ri ma ubi ja nje 
mal for mi ra ne no vo ro đen ča di bi lo je uo bi ča je na prak sa. U 2. 
sto lje ću, u Rim skom Car stvu, oso be s oš te će nji ma, uk lju ču ju-
ći i dje cu, čes to su bi le pro da va ne za za ba vu. Me đu tim, poja-
vom kr šćan stva, ovakva je prak sa nes ta la te se po če lo bri nu ti 
za ova kve ma nje sre tne po je din cie3. Tek se u 19. sto lje ću po-
če lo go vo ri ti o men tal noj re tar da ci ji kao o sta nju ko je ka rak-
te ri zi ra »mo zak po put praz ne plo če«. Znan stve ni ci su po če li 
prou ča va ti spe ci fi č nos ti oso ba s MR-om, uo ča va ju ći važ no st 
bav lje nja tak vim oso ba ma, kao i pot re bu da ih se nau či os nov-
nim vješ ti na ma, u skla du s nji ho vim mo guć nos ti ma4.

Da nas se oso be s men tal nom re tar da ci jom tre ti ra kao 
svep ri sut ne čla no ve druš tva, prem da ih se čes to stig ma ti zi ra 
i pri ma s od re đe nim pred ra su da ma. Pred ra su de pri no se tomu 
da se ove čla no ve druš tva, ko ji su već sa mim svo jim sta njem 
hen di ke pi ra ni, do dat no iz dva ja i po tis ku je u sku če ni svi jet sa-
mo će i za bo ra va. Ne ga tiv ni so ci jal ni od go vor na oso be s MR-
om pri su tan je i da nas, una toč po bolj ša noj skr bi, za kon skoj 
potpo ri te mno gim me di cin skim shva ća nji ma uz ro ka ovog 
po re me ća ja. Broj na is tra ži va nja po ka za la su ne ga tivno so ci-
ja lno staja liš te pre ma oso ba ma s MR-om, a opi su je ih se i kao 
»so ci jal no naj ne vid lji vi je oso be« od svih lju di s po re me ća ji-
ma bi lo ko je vr ste. Pog r eš no shva ća nje oso ba s MR-om stva ra 
ste reo ti pe kao što su nes ta bil no st, nep red vid lji vo st, opas no st 
te ih uda lja va od so ci jal ne oko li ne i one mo gućuje us pos tav-
lja nje bi lo kak vih blis ki jih kon ta ka ta, ko je tak vim oso ba ma i 
te ka ko mno go zna če5.

Da nas su pra va oso ba s MR-om i for mal no uok vi re na 
u Dek la ra ci ji o pra vi ma oso ba s men talnom re tar da ci jom

(UN, 1971.); Na cio nal nom stra te gi jom iz jed na ča va nja mo-
guć nos ti za oso be s in va li di te tom od 2007. do 2015., Vla da 
RH, 2007.; Ak cij skim planom Vi je ća Eu ro pe za pro mi ca nje 
pra va pot pu nog sud je lo va nja u druš tvu oso ba s in va li di te tom: 
po bolj ša nje kva li te te ži vo ta oso ba s in va li di te tom u Eu ro-
pi 2006.-2015. ak cij ska smjer ni ca br. 8 - ži vot u za jed ni ci, i 
akcij ska smjer ni ca br. 9 - zdrav stve na skrb.

Etio lo gi ja
Uz ro ci MR-a le že u mul tip lim čim be ni ci ma te ona nas ta je 

kao re zul tat in te rak ci je ge net skih čim be ni ka, ok ru že nja, raz-
voj ne preos jet lji vos ti ili trau ma.

1. Pre na tal ni uz ro ci
1.1. Ge net ski uz ro ci

Nas ljed ni po re me ćaj me ta bo liz ma ami no ki se li na (npr. fe nil ke to nu ri-
ja, leu cio no za, ho mo cis ti nu ri ja), li pi da (npr. gan glio zi do ze, ce re bo zi-
do ze, sfi n go li pi do ze), ug lji ko hid ra ta (npr. ga lak to ze mi ja), pu ri na (Le-
sh-Nyha nov sin drom), mu ko po li sa ha ri da (npr. Hur leov sin drom) i dr.
Mi to hon drij ske en ce fa lo mio pa ti je
He re do de ge ne ra tiv ne bo les ti moz ga (npr. ce roid na li po fus ci nio za, 
or to ko mat ska i su da no fi l na leu ko dis tro fi  ja)
Po li gen ski nas lje dan (obi telj ski) ob lik um ne zaos ta los ti
Nas ljed ni ob li ci hi po ti reo ze (npr. de fek ti u sin te zi ti rok si na)
Kro mo som ske ano ma li je (npr. Downov sin drom, sin drom lom lji vog 
X-kro mo so ma, Ret tov sin drom i dr.)
Neu ro ku ta ni sin dro mi (npr. tu ber ku loz na skle ro za,
atak si ja-te lean giek ta zi ja i dr.)
Nas ljed ne ano ma li je raz vo ja moz ga i lu ba nje (pri mar na mik ro ce fa li-
ja, kra nio si nos to za, nas ljed ni hid ro ce fa lus) 

1.2. In trau te ri no ste če ni uz ro ci

Pla cen tna dis fun kci ja
In fek ci je (ru beo la, tok sop laz mo za, ci to me ga lo vi ro za, lues)
Mal for ma ci je zbog oš te će nja fi  zi kal nim i ke mij skim agen si ma,
zra če njem, oš te će nja li je ko vi ma, tro va nje maj ke i dr.
Te ža pot hra nje no st i spe ci fi č ne de fi  cit ne bo les ti maj ke (npr.
ne dos ta tak jo da)
Ne poz na ti pre na tal ni uz ro ci 

2. Pe ri na tal ni uz ro ci
Ne do no še no st
Hi pok sič na is he mič na oš te će nja
Oz lje de i kr va re nja
In fek ci je u pe ri na tal noj do bi
Hi pog li ke mi je
Ker nik te rus

3. Pos tna tal ni uz ro ci
In fek ci je (me nin gi tis i en ce fa li tis)
Me ta bo lič ko-tok sič ne en ce fa lo pa ti je
Ne kon tro li ra ne epi lep si je
Kra nio ce re bal ne oz lje de
In tok si ka ci je (li je ko vi ma, al ko ho lom, in sek ti ci di ma, dro gom i dr.)
Ce reb ro vas ku lar ni in ci den ti is he mi ja i kr va re nja (vas ku lar ne
ano ma li je, em bo li je, po re me ća ji zgru ša va nja)
As fi k si ja (gu še nje, uta pa nje)
Psi ho za, in fan til ni au ti zam
Psi ho pa ti je u ro di te lja
So ci jal ni uz ro ci (od goj na prik ra će no st zbog si ro maš tva, zaos ta los ti 
oko li ne, et nič ki ili ras no uz ro ko va ne za pos tav lje nos ti i dr.) 

4. Vi šes tru ki, ne poz na ti uz ro ci
Ovoj ka te go riji pri pa da vi še od po lo vine do dvi je tre ći ne sve dje ce s 
um nom zaos ta loš ću, oso bi to one bla žeg stup nja6

Tab li ca 1. Etio lo gi ja men tal ne re tar da ci je. Preu ze to iz: Mardešić D. i sur.: Pe-
di jat ri ja, 6., do pu nje no izd., Škol ska knji ga, Zag reb, 2000. str. 1047.
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Di jag no za men tal ne re tar da ci je
Ra no pre poz na va nje i ot kri va nje men tal ne re tar da ci je šti ti 

di je te od broj nih frus tra ci ja ko je proiz la ze iz ne real nih oče ki-
va nja oko li ne, a ko je di je te ne mo že za do vo lji ti te raz vi ja lo šu 
sli ku o se bi i gu bi sa mo pouz da nje. MR ni je bo le st ili spe ci fi č-
na nes po sob no st, već ad mi nis tra tiv no od re đe ni na ziv za raz li-
či ta ge net ska, so ci jal na i me di cin ska sta nja ko ja ima ju za jed-
nič ku ka rak te ris ti ku – zna čaj no is pod pros ječ no in te lek tual no 
fun kcio ni ra nje. U mno gim se zem lja ma di jag no za men tal ne 
re tar da ci je pos tav lja sa mo u slu ča je vi ma ka da je tak voj oso bi 
pot reb na po moć druš tva ti je kom nje zi na ži vo ta1.

Skrb za oso be s men tal nom re tar da ci jom
Men tal na re tar da ci ja ne mo že se li je či ti i iz li je či ti, mo že 

se sa mo sti mu li ra ti raz voj dje te ta u ko je ga je ut vr đe no sma-
nje nje fun kci je ili ne raz vi je no st sre diš njega živ ča nog sus ta-
va7. Bri ga za men tal no re tar di ra ne oso be po seb no je važ na u 
or ga ni za cij skom smis lu i zna či jav noz drav stve ni prob lem, jer 
ne uk lju ču je sa mo zdrav stve ne dje lat ni ke ne go i pe da go ge, 
so ci jal ne dje lat ni ke, de fek to loge/prof. edu ka cij sko-re ha bi li ta-
cij skog smje ra, čla no ve re li gij skih za jed ni ca i os ta le pri pad ni-
ke druš tva na ko je su upu će ne oso be s MR-om, kao i nji hove 
ro di telje ili skr bnike2.

Ve lik broj od ras lih oso ba s MR-om ži vi u kru gu obi te lji 
pa se za do vo lja va nje zdrav stve nih pot re ba obav lja u poz na-
toj sre di ni, na ko ju tak ve oso be naj bo lje rea gi ra ju. Ta ko đer 
je nuž no i u edu ka tiv nom i u so ci jal nom pog le du ra di ti na 
in teg ra ci ji oso ba s men tal nom re tar da ci jom. Os nov ni cilje vi 
in teg ra ci je oso ba s MR-om jesu: sti mu la ci ja op ti mal nog psi-
ho fi  zič kog raz vo ja i po du pi ra nje zdra voga psi hič kog ži vo ta, 
pre ven ci ja psi hič kih po re me ća ja i ak tiv no suz bi ja nje du še-
vnih bo les ti i po re me ća ja u po na ša nju1.

Da bi se pra vil no pro ci je ni la spo sob no st men tal no re tar di-
ra ne oso be, pot reb no je do ni je ti miš lje nje o uz ro ci ma, prog-
no zi, kao i pri jed log o dalj njem pos tup ku u ko ji je uk lju če-
na, vr sti ško lo va nja, zaš titi i po mo ći. Ve ći na oso ba s la kom 
men tal nom re tar da ci jom zah ti je va po moć ti je kom škol skog 
raz dob lja, bi lo u spe ci jal noj ško li bi lo u re dovnoj, ali s pri-
la go đe nim prog ra mom. Skrb za oso be s men tal nom re tar da-
ci jom naj bo lje je pro vo di ti u cen tri ma za men tal no zdrav lje 
oso ba s men tal nom re tar da ci jom, gdje se te ra pi ja pro vo di u 
ob li ku po seb nih prog ra ma pri la go đe nih spo sob nos ti ma oso be 
s MR-om. Te ra pi ja tre ba ima ti mul ti dis cip li nar ni pris tup, jer 
u skrb za tak ve oso be ni je uk lju če na sa mo me di cin ska se stra 
(zdrav stve na nje ga) ne go i fi  zio te ra peut, lo go ped, so ci jal ni 
rad nik i mno gi dru gi. Ta ko đer je pot reb no omo gu ći ti obi te lji 
da ak tiv no sud je lu je u sva kom stup nju os po sob lja va nja svo ga 
čla na da bi ga, u ko nač ni ci, u uv je ti ma i ok ru že nju vlas tita 
do ma mog li prih va ti ti i osi gu ra ti mu op ti mal ne uv je te za ži-
vot. Na taj na čin pos ti že mo cilj: po mo ći oso ba ma s MR-om, 
ra de ći na po bolj ša nju uv je ta nji ho va živ lje nja i in teg ra cije u 
za jed ni cu2.

Bri gu o oso bama s MR-om preu zi ma me di cin ska ses tra 
ko ris te ći se pri mar nim or ga ni za cij skim mo delom zdrav stve-
ne nje ge (»pre ma bo les ni ku«), što zna či da jed na me di cin ska 
ses tra, obič no vi še struč ne spre me, pot pu no zbri nja va od re-
đe ni broj bo les ni ka/štićenika, me đu ko ji ma se na la ze i oso be 
s MR-om. Me di cin ska ses tra za jed no sa štićeni kom ut vr đu je 
pot re be za zdrav stve nom nje gom; pla ni ra zdrav stve nu nje gu; 
pro vo di zdrav stve nu nje gu pre ma pla nu; pra ti zdrav stve no 

sta nje i po na ša nje bo les ni ka; vred nu je us pjelost zdrav stve ne 
nje ge; uk lju ču je pri pla ni ra nju i proved bi zdrav stve ne nje ge 
štićenikovu obi telj; sud je lu je u pla ni ra nju i pro vo đe nju di-
ja g nos tič kih i te ra pij skih pos tu pa ka; koor di ni ra cje lo kup nu 
aktiv no st u zbri nja va nju štićenika8.

Ovakav mo del skr bi o oso bi s MR-om ima pred nos ti, jer 
štićenik prih va ti pri sut no st me di cin ske ses tre, eli mi ni ra ne-
pov je re nje i strah pa su i re zul ta ti u proved bi zdrav stve ne nje-
ge bo lji i kva li tet ni ji. Si tua ci ja na te re nu od ra ža va su rad nju 
svih pro fi  la zdrav stve nih dje lat ni ka, no to je na po se vid lji vo u 
su rad nji pat ro naž ne ses tre i me di cin ske ses tre iz zdrav stve ne 
nje ge u ku ći. U slu ča ju skr bi za oso bu s MR-om, pat ro naž na 
je ses tra ona ko ja će u pr vom kon tak tu s bo les ni kom pro ci je-
ni ti nje go ve pot re be, pos ta vi ti ses trin ske di jag no ze, ut vr di ti 
ci lje ve te zajed no s bo les ni kom i obi te lji pla ni ra ti in ter ven-
ci je. Na kon to ga, u su rad nji s obi telj skim li ječ ni kom, tra ži se 
pro vo đe nje zdrav stve ne nje ge u ku ći, ko ju pro vo di me di cin-
ska ses tra iz usta no ve za zdrav stve nu nje gu, a pat ro naž na će 
ses tra na kon obav lje ne nje ge eva lui ra ti us pjelost pro ve de ne 
zdrav stve ne nje ge.

Obi telj mo ra bi ti uk lju če na u od lu ke o pris tu pa nju i 
proved bi pla ni ra ne zdrav stve ne nje ge. Pri od lu ci da će se o 
oso bi s MR-om obi telj skr bi ti u svojem do mu, pot reb no je 
uze ti u ob zir i ok ru že nje, ko je je bit no za kva li tet nu skrb. 
Pros tor u ko je mu će oso ba obi ta va ti tre ba sad r ža va ti neš to što 
pri pa da sa mo njoj, jer oso be s MR-om ima ju pot re bu za oso-
bnim vlas niš tvom, svo jim or ma ri ćem, sa mo svo jom od je ćom, 
osob nim stva ri ma ko je nit ko ne di ra bez pi ta nja. Osim to ga, 
pot reb no je pob ri nu ti se i za si gur no st po seb no oso ba s te žom 
i teš kom MR, jer su one sklo ne sa mooz lje đi va nju. Na taj se 
na čin iz bje ga va ju mo gu će uz ne mi ru ju će si tua ci je ko je mo gu 
do ves ti do ug ro ža va nja nji ho ve si gur nos ti7.

Čes to su oso be s MR-om, uz svo je os nov no sta nje, obo lje-
le i od dru gih bo les ti kao što su npr. še ćer na bo le st, raz li či te 
sr ča ne ma ne, hor mo nal ni po re me ća ji i dr. te uzi ma ju te ra pi ju 
pro pi sa nu za od re đe ni po re me ćaj. Bu du ći da ni su u mo gu-
ćnos ti sa me vo di ti bri gu o re do vi tom uzi ma nju te ra pi je, obi-
telj i u ovoj si tua ci ji ima važ nu ulo gu. Medicin ska će ses tra 
ut vr di ti da  li se te ra pi ja pra vil no primjenjuje, a, ako pri mi je ti 
da ni je ta ko, ona ta ko đer mo ra utvr di ti raz lo ge zbog ko jih se 
do ga đa ju nep ra vil nos ti. Ovis no o uz ro ku nep ra vil nog da va nja 
te ra pi je, odab rat će in ter ven ci je ko ji ma će osi gu ra ti pra vi lnu 
proved bu7.

Nakon što s obi te lji is pla ni ra pru žanje zdrav stve ne nje-
ge, me di cin ska ses tra će edu ci ra ti obi telj o vješ ti na ma ko je 
će bi ti pot reb ne da bi si olak ša li pru ža nje skr bi svo me čla nu s
MR-om. Ako je oso ba s MR-om u mo guć nos ti dio vješ ti na 
oba vi ti sa mos tal no, pot reb no joj je to omo gu ći ti, prem da ta-
kva ak tiv no st i ne bi la pot pu no is prav no obav lje na. To će oso-
bi da ti os je ćaj sa mo pouz da nja i ko ris nos ti, te će na taj na čin 
nap re do va ti za dalj nji ži vot.

Je dan od prob le ma ko ji pra ti pru ža nje adek vat ne zdra-
vstve ne nje ge oso bi s MR-om je st i ote ža na ko mu ni ka ci ja na 
ko ju nai la zi me di cin ska ses tra. Obi telj se, bora ve ći uz svo-
ga čla na, na vik ne na nje go vo manj ka vo iz ra ža va nje ili je ra-
z vi la svoj spe ci fi  čan je zik, ko ji ra zu mi ju sa mo oni i oso ba s
MR-om7. U tom slu ča ju me di cin ska ses tra tre ba nas to ja ti nau-
či ti nji hov na čin ko mu ni ci ra nja da bi što us pjelije i kva li te tni-
je oba vi la zdrav stve nu nje gu. Sa mo ako je obi telj i šti će nik 
do ži ve kao zain te re si ra nu i briž nu oso bu, me di cin ska će ses tra 
pos ti ći us pjeh u pru ža nju skr bi za oso bu s MR-om.
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Ses trin ske di jag no ze u oso ba s MR-om
Ses trin ske di jag no ze u oso ba s MR-om, op će ni to uzev ši, 

mo gu ima ti ši ro ki ras pon, jer po pu la ci ja za ko ju ih de fi  ni ra mo 
ima raz ličite po teš ko će i pot re be. Mo gu će ses trin ske di ja gno-
ze su:

nep rid r ža va nje zdrav stve nih upu ta• 
vi sok ri zik od oz lje de• 
vi sok ri zik od in fek cije• 
pre ti lo st• 
fun kcij ska in kon ti nen ci ja• 
cri jev na in kon ti nen ci ja• 
sma nje na mo guć no st bri ge o se bi• 
ne sa ni ca• 
sma nje no sa mo poš to va nje• 
neu čin ko vi to su če lja va nje sa stre som• 
neu čin ko vi to us pos tav lja nje so ci jal nih od no sa• 
tjes ko ba• 
vi sok ri zik od sa mooz lje đi vanja• 
ne mo guć no st us pos tav lja nja ver bal ne ko mu ni ka ci je• 
so ci jal na izo la ci ja• 
sma njen os je ćaj sa mo poš to va nja• 
strah.• 

Cilj ra da
Cilj je ra da pri ka za ti spe ci fi č nos ti zdrav stve ne nje ge oso-

be s MR-om u uv je ti ma vlas ti tog do ma i pot re bu za po seb nim 
pris tupom me di cin ske ses tre ovak vom bo les ni ku. Rad stav lja 
nag la sak na pot re bu su rad nje me di cin ske ses tre i obi te lji u 
ko joj oso be s MR-om ži ve.

Is pi ta ni ci i me to de
Riječ je o stu di ji slu ča ja žen ske oso be s MR-om u raz do-

blju od 1. svib nja.2006. do 1. pro sin ca 2006. Skrb me di cin ske 
ses tre za oso bu s teš kom men tal nom re tar da ci jom pri ka za na 
je pre ma pro ce su zdrav stve ne nje ge, što uk lju ču je ses trin sku 
anam ne zu i sta tus, te pla no ve zdrav stve ne nje ge.

Pri kaz pro ce sa zdrav stve ne nje ge u oso be s teš kom
men tal nom re tar da ci jom
Ses trin ska anam ne za i sta tus

Šti če ni ca Đ. D., ro đe na 23. svib nja 1967., ži vi u Đa ko vu, 
s ocem umi rov lje ni kom u do bi od 70 go di na. Majka je pre-
mi nu la pri je 9 mje se ci. Psi ho loš kom proc je nom iz 1982. g. 
ut vr đen joj je kvo ci je nt in te li gen ci je (IQ) 35, te je svr sta na 
u ka te go ri ju teš ke men tal ne re tar da ci je. Osim to ga, unatrag 
14 go di na di jag nos ti ci ran joj je i dia be tes mel li tus, te je od 
ta da na in zu lin skoj te ra pi ji (No vo Mix FlexPen 30 u do zi od 30 
i. j. ujut ro i 12 i. j. uve čer). Zbog ag re siv nih epi zo da, psi hi ja-
tar je štićeni ci pro pi sao an tip si ho tik (Zyprexa Ve lo tab, 5 mg, 
uve čer), a zbog po vi še nih vri jed nos ti kr vnoga tla ka, obi telj ski 
li ječ nik pro pi su je Or mi dol tbl., 50 mg, ujut ro.

Pri posjetu me di cin ske ses tre štićeni ca je de zo ri jen ti ra na, 
kon tak ti bil na (uz near ti ku li ra ni go vor ko ji je ra zum ljiv sa mo 
uku ća ni ma), ote ža no pok ret na. Kr vni tlak 125/80 mmHg, bi lo 
73/min., vi si na 162 cm, tje les na te ži na 88 kg. Adi poz na, ko ža 

li ca nor mal ne bo je i prok r vlje nos ti, zu ba lo manj ka vo. Zbog 
pre ti los ti koža je is pod tr bu ha ob je še na te je u pre gi bu vid lji vo 
cr ve ni lo. Pot ko lje ni ce i sto pa la bli je de bo je i hla dni na do dir. 
Pri su tan iz ra zi ti tre mor.

Iz raz go vo ra s ocem do bi ve ni su po datci da štićeni ca ne 
pi je, ne pu ši, po pi je jed nu ša li cu ka ve na dan. Svu te ra pi ju da-
je otac ko ji o to me vo di bri gu i pazi da je re do vi to do bi va. Đ. 
D. je bi la hos pi ta li zi ra na pri je 14 go di na, ka da joj je la pa ros-
kop ski od stra njen žuč njak. Ota da ni je bi la u bol ni ci, a kon tro-
le u en dok ri no loš koj am bu lan ti obav lja ses tra štićeni ce te se u 
do go vo ru sa spe ci ja lis tom en dok ri no lo gom te ra pi ja ko ri gi ra. 
Tre nutačno pri je do ruč ka do bi va 30 i. j., a pri je ve če re 12 i. 
j. No vo Mix 30 FlexPen in zu li na. Otac ka že da za sa da ne ma 
po teš ko ća te on mo že da va ti in zu lin. Zbog uzima nja an ti psi-
ho ti ka, D. Đ. se na svoj na čin ža li da joj se vr ti u gla vi, te je 
iz ra zi to ne si gur na pri ho du. Otac to pot vr đu je, is ti če da je vr-
tog la vi ca iz ra že ni ja da nju ne go no ću.

Jede tri glav na i dva me đuob ro ka na dan, što je sav je to va-
no u skla du s re do vi tom di ja be tič kom di je tom. Me đuob ro ci se 
ug lav nom sas to je od vo ća ili jo gur ta, dok za do ru čak i ve če ru 
je de sen dvič i ša li cu mli je ka. Ručak se re do vi to ku ha, a uz va-
ri va i ku ha no me so katkad po je de i pr že no me so jer ta ko prip-
rem lje no vi še vo li. Naj ve ći je prob lem ko li či na hrane ko ju 
po je de, jer se ne mo že kon tro li ra ti te tra ži još dok le god vi di 
hra nu na sto lu. Zbog svo je emo tiv ne os jet lji vos ti, otac čes to 
po pus ti nje zi nim zah tje vi ma, ia ko je u šti će ni ce zam jet na pre-
ti lo st. Svu hra nu joj je pot reb no usit ni ti, jer to ni je kad ra sa ma 
uči ni ti. Te ku ći ne po pi je oko 1,5 L, od to ga neš to mli je ka, vo-
de, a po seb no vo li di je tal ne so ko ve.

Sto li cu ima sva ki dan, a re gu li ra je sva kod nev nom kon zu-
ma ci jom ri ba ne ja bu ke. Mok ri ured no, a no ću se obič no je dan put 
dig ne ta ko đer da bi mok ri la. Bu du ći da se te že ori je nti ra, otac 
ob vez no no ću os tav lja upa lje no svjet lo u ku pao ni ci.

Sla bo se kre će. Za obav lja nje osob ne hi gi je ne kao što su 
umi va nje, pra nje zu ba i češ lja nje pot reb na joj je tu đa po moć, 
jer, ako to ra di sa ma, on da to oba vi sa mo dje lo mič no. Pri ku-
panju ta ko đer tre ba po moć dru ge oso be, no ka da joj se da 
spuž va, ope re njo me ru ke, pr sa i tr buh. Zbog vr tog la vi ce i tre-
mo ra izu zet no joj je teš ko ući u ka du i mir no sta ja ti, jer se bo ji 
da će pas ti. U odi je va nju ta ko đer ni je sa mos tal na, prem da bi 
ne ke od jev ne pred me te mog la obu ći i sa ma (hla če, čvr šću ja-
knu). Zakop ča va nje pu ce ta joj je prob lem zbog iz ra zi tog tre-
mo ra. Zbog to ga sve ove ak tiv nos ti obav ljaju otac ili ses tra.

Uve čer ide spa va ti oko 21 sat i spa va do 6.30 sa ti ujut ro. 
Katkad zbog iz ra zi te uz ne mi re nos ti ne spa va ci je lu noć. To je 
napo se pri sut no ako se mi je nja nje zi na ru ti na, tj. ako se pla ni-
ra ka kav do ga đaj ve zan uz njoj blis ke oso be.

Dob ro vi di i ču je, no spo sob no st joj je ra su đi va nja manj-
ka va. Zbog to ga sve pot reb ne rad nje i pla no ve um jes to nje 
pro vo de otac ili ses tra. U tre nutci ma dob rog ras po lo že nja ne-
ke rad nje pris ta ne oba vi ti i sa mos tal no (oti ći po ča šu vo de).

Otac ka že da se ve se li ka da je ok ru že na druš tvom te da je 
po seb no za do volj na ka da neš to nap ra vi sa ma pa je se zbog to-
ga poh va li. Ne pod no si neus pje he i od bi ja nje, zbog njih bu de 
ža los na, a kad što i ag re siv na. Po seb no je upor na ka da neš to 
že li os tva ri ti, i ne smi ru je se dok ne do bi je to što že li. To je 
napo se teš ko za nje zi nu oko li nu ko ja čes to ni je u mo guć nos ti 
is pu ni ti joj že lje up ra vo u tom tre nutku. Vo li ići na pe ca nje s 
ocem, a na kon pov ra tka ku ći uvi jek je bo lje ras po lo že na.

Ži vi u obi telj skoj ku ći s ocem, a u is toj ku ći živi i ses tra s 
obi te lji pa šti ćeni ca ni ka da ni je sa ma. Pos je ću ju ih rod bi na i 
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pri ja te lji, če mu se ona po seb no ra du je. Po ka zu je strah i uz ne-
mi re no st ka da tko od uku ća na tre ba oti ći iz ku će. Po seb no je 
ve za na uz oca, ko je ga vrlo ri jet ko puš ta da ode ne ka mo bez 
nje.

Pr vu men strua ci ju do bi la je sa 17 go di na. Ota da joj je 
men strual ni cik lus ne re do vit te se zna do go di ti da pro đu i 4 
mje seca bez mje seč ni ce. Ipak na od re đe ni na čin mo že pre do-
s je ti ti ka da će do bi ti men strua ci ju pa ot pri li ke dan ili dva pri je 
poč ne o to me pri ča ti na svoj na čin i ta ko prip re mi uku ća ne da 
joj mo gu po mo ći.

Naj stres ni ja si tua ci ja unatrag go di nu da na bi la je smrt 
maj ke pri je 9 mje se ci. Na nju je rea gi ra la iz ra zi tom prom je-
nom po na ša nja i ras po lo že nja. Zbog po ve ća ne ag re siv nos ti, 
u po čet ku joj je bi la po ve ća na do za an tip si ho ti ka, no na kon 
dva mje seca se smi ri la pa je do za li je ka sma nje na. Pov re me no 
obitelj ipak uo ča va da se pov la či u se be, ne rea gi ra na po ku šaj 
us pos tav lja nja ko mu ni ka ci je te upor no do zi va maj ku.

Ses trin ske di jag no ze
Ne mo guć no st us pos tav lja nja ver bal ne ko mu ni ka ci je u/s • 
ne ra zum lji vim go vor nim ob ras cem, što se oči tu je po te-
ško ća ma u vo ka li za ci ji ri je či.
Pre ti lo st u/s ne dos ta tkom sa mo kon tro le što se oči tu je• 
TV 162 cm, TT 88 kg.
Sma nje na mo guć no st od r ža va nja osob ne hi gi je ne u/s kog-• 
ni tiv nim de fi  ci tom, što se oči tu je neu god nim mi ri som i 
mas nom ko som.
Sma nje na mo guć no st odi je va nja u/s tre mo rom, što se • 
oči tu je do po la obu če nom blu zom i ča ra pa ma te ne za ko-
pčanim pu ce ti ma na blu zi.
Po re me ćaj us ni va nja u/s uz ne mi re noš ću, što se oči tu je ne-• 
mir nim ok re ta njem u kre ve tu ci je le no ći.
Tjes ko ba u/s gu bitkom blis ke oso be, što se oči tu je povla-• 
čenjem štićenice u svoj unu tar nji svi jet te iz bje ga va njem 
ko mu ni ka ci je s uku ća ni ma.

SESTRINSKA
DIJAGNOZA

CILJ INTERVENCIJE EVALUACIJA

Ne mo guć no st 
us pos tav lja nja 
ver bal ne ko-
mu ni ka ci je u/s 
ne ra zum lji vim go-
vor nim ob ras cem, 
što se oči tu je 
po teš ko ća ma u 
vo ka li za ci ji ri je či.

Šti ćeni ca će us pos ta vi ti 
ver bal nu ko mu ni ka ci ju s 
me di cin skom ses trom ti je-
kom idu ćih triju pos je ta.

Me di cin ska ses tra će:
1. pris tu pi ti šti ćeni ci s os je ća jem pris nos ti,
2. nastoja ti za do bi ti pov je re nje šti ćeni ce,
3. raz go va ra ti sa šti ćeni com u njoj poz na tom ok ru že nju,
4. objas ni ti uku ća ni ma važ no st nji ho ve su rad nje i potpo re,
5. paž lji vo slu ša ti što šti ćeni ca že li re ći i po tvrdi ti ra zu mi je va nje go vo-
ra po nav lja njem re če no ga,
6. pot ra ži ti edu ka cij ski ma te ri jal za po moć pri ko mu ni ka ci ji sa šti ćeni-
com,
7. poka za ti ra zu mi je va nje i potpo ru pri sva kom us pješ no pro ve de-
nom raz go voru,
8. poti ca ti šti ćeni cu da se što vi še ver bal no iz ra ža va,
9. igno rirati na pa de ljut nje u šti će ni ce na kon neus pje le ko mu ni ka ci je,
10. pro ci je ni ti ka da je šti će nicu pot reb no upo zo ri ti da ta kav ob lik po-
na ša nja ni je prih vat ljiv.

Cilj pos tig nut. Šti ćenica 
je us pos ta vi la ver bal-
nu ko mu ni ka ci ju sa 
ses trom.

Ne mo guć no st us pos tav lja nja ver bal ne ko mu ni ka ci je u/s ne ra zum lji vim go vor nim ob ras cem, što se oči tu je po teš ko ća ma u vo ka li za ci ji ri je či

Pla no vi zdrav stve ne nje ge

SESTRINSKA
DIJAGNOZA

CILJ INTERVENCIJE EVALUACIJA

Pre ti lo st u/s ne dos tat-
kom sa mo kon tro le, što 
se oči tu je TV od 162 cm i 
TT od 88 kg

Šti će ni ca će ti je kom 1 
mje seca sma nji ti tje les nu 
te ži nu za 1 kg.

Me di cin ska ses tra će:
1. upu ti ti uku ća ne u nuž no st sma njenja tje les ne te ži ne u šti-
će ni ce,
2. sav je to va ti obi telj da upot reb lja va na mir ni ce nis ke ka lo rij-
ske vri jed nos ti,
3. upo zo ri ti na važ no st kon zu mi ra nja ko li čin ski ma njih ob ro ka,
4. sav je to va ti obi telj da hra nu za je dan ob rok da ju šti će ni ci 
pos lu že no na ta nju ru, bez mo guć nos ti da vi di po su du u ko joj 
sto ji os ta tak hra ne,
5. upu ti ti uku ća ne u pot re bu od vla če nja pozor nos ti od po nov-
nog uzi ma nja hra ne,
6. sav je to va ti obi telj da ti je kom ob ro ka po nu de šti će ni ci ča šu 
vo de,
7. upo zo ri ti uku ćane na pot re bu po ve ća nja tje les nih ak tiv nos ti 
šti će ni ce (ho da nje). 

Cilj pos tig nut. Šti će ni ca 
je na kon mje sec da na 
smr šavjela 1,2 kg.

Pre ti lo st u/s ne dos ta tkom sa mo kon tro le, što se oči tu je TV d 162 cm i TT od 88 kg
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SESTRINSKA
DIJAGNOZA

CILJ INTERVENCIJE EVALUACIJA

Sma nje na mo guć no-
st od r ža va nja osob ne 
hi gi je ne u/s kog ni ti vnim 
de fi  citom, što se oči tu je 
neu god nim mi ri som i 
mas nom ko som.

Šti će ni ca će sva kod nev no
op ra ti ru ke, pr sa i tr buh 
sa mos tal no, a os ta le 
di je lo ve ti je la op rat će joj 
uku ća ni.

Me di cin ska ses tra će:
1. sav je to va ti uku ća ne o pot re bi stva ranja si gur ne oko li ne za 
obav lja nje osob ne hi gi je ne,
2. upu ti ti obi telj u važ no st uk lju či va nja šti će ni ce u ak tiv nos ti 
obav lja nja osob ne hi gi je ne,
3. poti ca ti obi telj da osi gu ra do volj no vre me na za osob nu hi gi-
je nu ka ko bi šti će ni ca oba vila rad nje ko je su pred vi đe ne,
4. sav je to va ti obi telj da pos ta vi ru koh va te pokraj ka de,
5. upu ti ti uku ća ne u pot re bu ko ri štenja plas ti čnom sto licom 
ako šti ćenica ne mo že sta ja ti,
6. upo zo ri ti obi te lji na po god nos ti gu me ne pod lo ge za ka du 
ko ja sprječa va kli za nje,
7. poti ca ti obitelj da pru ži prigo du šti će ni ci da sa ma ope re i 
ob ri še di je lo ve ti je la ko je mo že (ru ke, pr sa, tr buh). 

Cilj pos tig nut. Šti će ni ca 
je sva ki dan sa mos tal no 
op ra la ru ke pr sa i tr buh, 
a os ta le di je lo ve ti je la 
op ra li su joj uku ća ni.

SESTRINSKA
DIJAGNOZA

CILJ INTERVENCIJE EVALUACIJA

Sma nje na mo guć no st 
odi je va nja u/s tre morom, 
što se oči tu je do po la 
obu če nom blu zom i ča ra-
pa ma te ne za kop čanim 
pu ce ti ma na blu zi

Šti će ni ca će sva ki dan 
sa mos tal no obu ći hla če, a 
os ta le od jev ne pred me te 
obu ći će joj uku ća ni.

Me di cin ska ses tra će:
1. podup ri je ti uku ća ne u nas to ja nju da šti će ni ca no si onu od-
je ću ko ju sa ma mo že od je nu ti (hla če, čvr šća jak na),
2. uputiti obi telj da osi gu ra šti će ni ci do volj no vre me na za sa-
mos tal no odi je va nje,
3. sav je to va ti članove obi te lji da os ta le od jevne pred me te oni 
od je nu šti će ni ci.

Cilj pos tig nut. Šti će ni ca 
je sva ki dan sa mos tal no 
obuk la hla če, a os ta le 
od jev ne pred me te 
obuk li su joj uku ća ni.

SESTRINSKA
DIJAGNOZA

CILJ INTERVENCIJE EVALUACIJA

Po re me ćaj us ni va nja u/s 
uz ne mi re nošću, što se 
oči tu je ne mir nim ok re ta-
njem u kre ve tu ci je le no ći 
i raz draž lji voš ću na kon 
ju tar njeg us ta ja nja

Šti će ni ca će smi re no us-
nu ti sva ku ve čer, spa vat 
će 8 sa ti ti je kom no ći te 
ne će bi ti raz draž lji va.

Me di cin ska ses tra će:
1. saz na ti od uku ća na koje si tua ci je uz ne mi ru ju šti će ni cu,
2. savje to va ti obi telj da na pi še sve stva ri, oso be i ak tiv nos ti 
ko je šti će ni ca vo li, a ko je ju uz ne mi ru ju,
3. upu ti ti obi telj da ne mi je nja ru ti nu od las ka na spa va nje,
4. pre po ru či ti uku ća ni ma da pri je spa va nja iz bje ga va ju pos-
tupke ko ji će uz ne mi ri ti šti će ni cu,
5. sav je to va ti obi telj da pri je spa va nja da ju šti će ni ci ne zas la-
đe ni čaj od men te,
6. potak nu ti obi telj da os mis li ig ru ili dru ženje ko je će oras po-
lo ži ti šti će ni cu, što će prak ti ci ra ti uve čer pri je spa va nja,
7. pre po ru či ti uku ća ni ma da ti je kom da na što vi še po ti ču šti će-
ni cu na tje les ne ak tiv nos ti. 

Cilj pos tig nut. Štićenica 
je sva ku ve čer mir no 
us nu la, spa va la je 8-9 
sa ti ti je kom no ći i ni je 
bi la raz draž lji va. 

SESTRINSKA
DIJAGNOZA

CILJ INTERVENCIJE EVALUACIJA

Tjes ko ba u/s gu bi tkom 
blis ke oso be, što se 
oči tu je pov la če njem 
štićenice u svoj unu tar nji 
svi jet te iz bje ga va njem 
ko mu ni ka ci je s uku ća-
ni ma.

Šti će ni ca će sva ki dan:
bi ti ma nje tjes kob na
na svoj na čin će iz ra ža va ti 
os je ća je
sud je lo vat će u obi telj skim 
raz go vo ri ma. 

Me di cin ska ses tra će:
1. upu ti ti uku ća ne u fa ze ža lo va nja,
2. sav je tovati obi telj da uk lju či šti će ni cu u raz go vor o smr ti 
blis ke oso be (maj ke),
3. pre po ručiti obi te lji da po ti če šti će ni cu da na svoj na čin 
go vo ri o maj ci,
4. sav je to va ti obi telj da maj či nu sli ku iz lo ži na vid no mjes to,
5. upu ti ti uku ća ne da iz bje ga va ju spo mi njanje us po me na ko-
je su neu god ne za štićenicu,
6. pota knuti obi telj da oku pi ra šti će ni cu ak tiv nos ti ma ko je vo-
li, a ko je su ve za ne uz maj ku.

Cilj pos tig nut. Šti će ni ca 
je sva ki dan bi la sve 
ma nje tjes kob na. Sud-
je lo va la je u obi telj skim 
raz go vo ri ma i na svoj 
na čin iz ra ža va la os je ća-
je ve za ne uz gu bi tak 
blis ke oso be (maj ke).

Sma nje na mo guć no st od r ža va nja osob ne hi gi je ne u/s kog ni tiv nim de fi  ci tom, što se oči tu je neu god nim mi ri som i mas nom ko som

Sma nje na mo guć no st odi je va nja u/s tre mo rom, što se oči tu je do po la obu če nom blu zom i ča ra pa ma te ne za kop čanim pu ce ti ma na blu zi

Po re me ćaj us ni va nja u/s uz ne mi re noš ću, što se oči tu je ne mir nim ok re ta njem u kre ve tu ci je le no ći i raz draž lji voš ću na kon ju tar njeg us ta ja nja

Tjes ko ba u/s gu bit kom blis ke oso be, što se oči tu je pov la če njem štićenice u svoj unu tar nji svi jet te iz bje ga va njem ko mu ni ka ci je s uku ća ni ma
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Prikaz
bolesnika

Ras pra va
Me di cin ska ses tra ko ja se skrbi la o žen skoj oso bi s MR-om 

u raz dob lju od 6 mje se ci zah va lju ju ći svo jim pro fe sio nal nim i 
ko mu ni ka cij skim vješ ti na ma us pješ no je pro vo di la zdrav stve-
nu skrb te me lje nu na pro ce su zdrav stve ne nje ge. Pos tav lje ni 
su ci lje vi pre ma pla no vi ma zdrav stve ne nje ge pos tig nu ti i bo-
les ni ca je u na ve de nom raz dob lju nap re do va la u smis lu za do-
vo lje nja svo jih pot re ba. Tre ba nag la si ti da se skrb za oso bu s 
MR-om po ka za la kao dra goc je no is kus tvo koje je po mog lo 
me di cin skoj ses tri da bo lje ra zu mi je spe ci fi č nos ti zdrav stve ne 
nje ge ovak vih bo les ni ka.

Skrb za oso bu s MR-om po se ban je iza zov za me di cin sku 
ses tru ko ja ra di na te re nu. Ova kav rad zah ti je va sva kodnev no 
pra će nje sta nja šti će ni ka, u uv je ti ma ko ji su čes to ne za do vo-
lja va ju ći i ote ža va ju pru ža nje skr bi. Zbog to ga se me di cin ska 
ses tra sus re će i sav je tu je sa struč nja ci ma iz dru gih pod ruč ja, 
kao što su to npr. so ci jal ni rad nik, fi  zi ja tar, fi  zio te ra peut, sto-
ma to log i dru gi. Su rad nja s pred stav ni ci ma vlas ti pri do ni jet će 
jas ni joj per cep ci ji prob le ma oso ba s MR-om, po ti ču ći i ši ru 
druš tve nu za jed ni cu na dje lo va nje.

Da bi se po mog lo oso ba ma s MR-om, neo bič no je važ no 
po ti ca ti ih na raz voj po zi tiv ne sli ke o se bi. To mo že mo pos ti-
ći be zuv jet nim prih va ća njem tak ve oso be kao važ noga čla na 
druš tva i obi te lji. Da bi se oso bi s MR-om po ka za lo ka ko je 
je din stve na i prih va će na, pot reb no je po mo ći obi te lji sav je ti-
ma o nuž nos ti ko mu ni ka ci je me đu nje zi nim čla no vi ma. Osim 
to ga, da bis mo po ka za li svo je prih va ća nje, pot reb na je i dob ra 
ko mu ni ka ci ja s vanj skom oko li nom, ko ja će, zau zi ma njem za 
rje ša va nje prob le ma s ko ji ma se sus re ću oso be s MR-om i nji-
ho va obi telj, po di ći kva li te tu ži vo ta tak vih oso ba9.

Svi oni ko ji iza be ru po ziv me di cin ske ses tre, prih va ća ju 
uz nje ga sve li je pe i ma nje li je pe tre nut ke ko ji ga pra te. Ma lo 
je onih ko ji, op red je lju ju ći se za taj po ziv, raz miš lja ju o si tua-
ci ji ka da će svo je zna nje tre ba ti pru ži ti oso bi s MR-om. Bi lo 
zbog to ga što je ova sku pi na lju di mar gi na li zi ra na u sa moj 
druš tve noj za jed ni ci, bi lo sto ga što obi te lji s tak vim čla nom 
po ku ša va ju sa me rje ša va ti prob le me, me di cin ske ses tre ma-
lo kad ima ju prigo du upi ta ti se, što je zap ra vo stvar na pot re ba 
i ko je su spe ci fi č nos ti u pris tu pu oso ba ma s men tal nom re-
ta rda ci jom. Zbog to ga nam zdrav stve na nje ga i pro ces ses-
trin ske skr bi, pro ve den sus tav nim pra će njem sta nja i pot re ba 
oso be s MR-om, pru ža ju ve li ku po moć u po di za nju kva li te te 
zdrav stve ne skr bi za ovu po pu la ci ju.

Pot re ba una prjeđe nja ses trin ske stru ke stav lja pred me di-
cin ske ses tre duž no st kon ti nui ra ne edu ka ci je, ko ja u svo joj 
ko nač ni ci slu ži po bolj ša nju kva li te te zdrav stve ne nje ge. U tu 
svr hu slu ži sva kod nev na tež nja me di cin ske ses tre da pro na-
la že njem no vih dos tig nu ća iz pod ruč ja ses trin ske skr bi pru ži 
bo les ni ku naj bo lju mo gu ću nje gu. Da bi se pro ve la kva li tet na 
zdrav stve na nje ga, pot reb no je mno go vi še od iz vo đe nja in ter-
ven ci ja pred vi đe nih pla nom, pa je sto ga važ no da me di cin ska 
ses tra pos je du je od re đe ni stu panj sa mos tal nos ti, sa moi ni ci ja-
ti ve i kri tič nos ti10. Ipak, bez ob zi ra na vr stu pos la ko ji obav lja, 
pos to ji za jed nič ki čim be nik za sve me di cin ske ses tre: to je 
nji ho va spo sob no st za prim je ren od nos pre ma bo les ni ku11.

Zak lju čak
Spe ci fi č no st zdrav stve ne nje ge oso ba s MR-om le ži u 

či nje ni ci da me di cin ska ses tra tre ba vi še vre me na pos ve ti-
ti ovak vom bo les ni ku, jer na to me po či va us pješ no st us pos-
tav lja nja pov je re nja, ko je je teš ko do bi ti od oso be s MR-om. 
Raz li či to st zdrav stve ne nje ge oso be s MR-om, u od no su na 
oso be ured nih in te lek tual nih spo sob nos ti, og le da se i u pot re-
bi svla da va nja po seb nih ob ra za ca ko mu ni ci ra nja ko je raz vi ja 
oso ba s MR-om. U pris tu pu oso bi s MR-om me di cin ska ses tra 
tre ba ima ti po višeni prag to le ran ci je te is ka za ti str plje nje da bi 
mo ti vi ra la ovak vog štićenika za obav lja nje ak tiv nos ti ko je će 
on s mno go po teš ko ća svla da ti. Ta ko đer je pot reb no us pješ no 
pos re do va ti iz me đu obi te lji ko ja ima člana s MR-om i os ta lih 
struč nja ka či ju po moć tre ba oso ba s MR-om.

U svr hu kva li tet nog pro vo đe nja pla ni ra ne zdrav stve ne 
nje ge, me di cin ska ses tra tre ba pri mi je ni ti cje lo vi ti i in di vi-
dua li zi ra ni pris tup oso bi s MR-om, pri če mu će joj po mo ći 
una prjeđi va nje ko mu ni ka cij skih vješ ti na, a ta ko đer i zna-
nje psi ho lo gi je. Za što us pjeliju su rad nju s čla no vi ma raz li-
či tih in sti tu ci ja i raz li či tih pro fe si ja me di cin ska ses tra mo ra 
se ko nti nui ra no edu ci ra ka ko bi us pješ no pra ti la suv re me ne 
tren do ve pru ža nja skr bi oso bama s MR-om. Dos tupno st elek-
troničkih me di ja, struč nih čla na ka te struč ne li te ra tu re ot va ra 
me di cin skoj ses tri mo guć no st pru ža nja kva li tet ne zdrav stve-
ne nje ge oso ba ma s MR-om.
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